

Краткосрочные обязательства государственного казначейства правительства Колчака номиналом 50 рублей

классификация по видам и номерам серий

В журнале «Петербургский Коллекционер» (№ 6 за 2013 г.) нами была опубликована статья, положившая начало обзорной классификации по видам и номерам серий самой массовой категории так называемых «сибирских» денежных знаков – краткосрочных обязательств Государственного казначейства, выпускавшихся на востоке России антибольшевистской властью в период Гражданской войны¹. В нынешней публикации мы продолжаем дальнейшее освещение обозначенной проблемы.

Равно как и купюры других номиналов «сибирских» краткосрочных обязательств Государственного казначейства, пятидесятирублевые денежные знаки (**рис. 1**) имеют отличия по текстовым надписям и серийной нумерации. Однако, прежде чем говорить о классификации по видам и номерам серий данных денежных знаков, рассмотрим кратко предысторию их появления на денежном рынке востока России в начале 1919 г.

Ключевой причиной появления «сибирских» пополнников был острый разменный дефицит в денежном обращении на территориях, контролируемых правительством адмирала А. В. Колчака (1874–1920 гг.). Данный номинал, равно как и купюры в 25 рублей были достаточно востребованы рынком и торговым оборотом, что предрекало их массовый выпуск. Эмиссия краткосрочных обязательств Государственного казначейства новых номиналов 25, 50, 100 и 250 рублей осуществлялась на основании двух законодательных актов – постановлений Совета министров правительства адмирала А. В. Колчака от 17 декабря 1918 г. и 3 января 1919 г.².

На обязательствах номиналом 25 и 50 рублей, а также на части выпусков обязательств номиналами 100 и 250 рублей уже отсутствовало указание о пятипроцентном доходе, получаемом по истечении срока обязательств³. Это подтверждает мнение авторитетного новосибирского историка В. М. Рынкова о прикрытии краткосрочными обязательствами Государственного казначейства «обыкновенной» эмиссии⁴.

Точная дата того момента, когда первые «сибирские» пятидесятирублевые купюры появились в обращении, неизвестна. Но с большой долей вероятности можно предположить, что



Рис. 1. Вид серии ББ: Тип 1 - ББ 0051, фон как на 100 рублей и Тип 2 - ББ 0150



Рис. 2. Один номер серии 0099 на бонах разных месяцев и видов серии:
АА 0099 Тип 2, февраль, вид серии АА
АА 0099 Тип 2, март, вид серии АА
ББ 0099 Тип 2, май, вид серии ББ



Рис. 3. Тип 3, вид серии ББ: ББ 0126 – июль, «нормальная» бона;
ББ 0126 – июль, бракованная бона (при разрезе листа попали фрагменты разных бон)

¹ Блинов С.И., Петин Д.И. Краткосрочные обязательства Государственного казначейства правительства Колчака номиналом 25 рублей: классификация по видам и номерам серий// Петербургский Коллекционер. 2013. № 6. С. 12-14.

² Государственный архив Томской области (далее – ГАТО). ф. 198. Оп. 1. Д. 753. Л. 1, 36; Правительственный вестник (Омск). 1919. 28 января. С. 2; Вестник финансов, промышленности и торговли (Омск). № 19. С. 1.

³ ГАТО. ф. 149. Оп. 1. Д. 558. Л. 66; Государственный архив Забайкальского края. ф. 56. Оп. 6. Д. 52. Л. 15, 29.

⁴ Рынков В. М. Финансовая политика антибольшевистских правительств востока России (вторая половина 1918 – начало 1920 г.). Новосибирск, 2006. С. 106.



Рис. 4. Разная ориентация линий сетки на обратной стороне бон, обе ББ 0094



Рис. 5. Небольшие отличия в клише на бонах одного типа, вида серии и месяца, обе ББ 0096

они попали в обращение примерно в одно время с двадцатипятирублёвыми «сибирскими» денежными знаками. Согласно имеющимся у нас данным из сводного статистического отчёта Экспедиции заготовления государственных бумаг производство этих денежных знаков для нужд правительства адмирала А. В. Колчака было организовано в Омске на базе основных мощностей Экспедиции заготовления государственных бумаг, расположенных в помещении бывшей табачной фабрики Я. М. Серебрякова⁵. Экспедиция заготовления государственных бумаг начала свою работу с 14 января 1919 г. и продолжала её до момента эвакуации колчаковских сил из города в первой декаде ноября 1919 г.⁶ По всей видимости, после середины ноября 1919 г. выпуск «сибирских» купюр номиналом 50 рублей колчаковской властью мог быть продолжен в Иркутске.

Согласно техническим сведениям об использовании бумаги Экспедицией заготовления государственных бумаг для производства краткосрочных обязательств Государственного казначейства в одном листе помещалось 77 денежных знаков⁷.

При работе в Государственном архиве Российской Федерации с фондом Р-1584 «Экспедиция заготовления государственных бумаг» нам удалось выявить сводный статистический отчёт о выпуске в Омске и сдаче в Государственный банк краткосрочных обязательств Государственного казначейства всех номиналов за период с января по август 1919 г. По всей видимости, документ носил промежуточный характер. Однако он даёт представление о темпе эмиссии бон, рассматриваемых нами в данной статье. Фрагмент этого отчёта, касающийся «сибирских» пятидесятирублёвых купюр, мы приводим ниже в таблице.

Период	Январь и февраль	Март	Апрель	Май	Июнь	Июль	Август	ИТОГО	
Объем	рубль ¹	192 849 550	201 814 750	225 379 850	355 437 350	244 617 700	144 568 600	243 630 350	1 608 298 150
	штук ²	3 856 991	4 036 295	45 077 597	7 108 747	4 892 354	2 891 372	4 872 607	32 165 963

Источники:

¹ ГА РФ. Ф. Р-1584. Оп. 1. Д. 2. Л. 30б.-4.

² Подсчёт авторов статьи.

В силу одновременного влияния военно-политических и экономических обстоятельств выпуск краткосрочных обязательств Государственного казначейства номиналом 50 рублей осуществлялся и уже после падения власти правительства адмирала А. В. Колчака. В частности, специалистам по бонистике достаточно широко известны краткосрочные обязательства Государственного казначейства номиналами 50, 250, 1000 и 5000 рублей, выпущенные на рубеже 1919–1920 гг., но с датой «1 октября 1919 г.» через Владивостокское отделение Государственного банка местной властью на бумаге американского производства с водяными знаками в виде сетки и орлов без регалий (рис. 9). Данный выпуск был невелик по сравнению с основным объемом «сибирской» эмиссии и, как таковой, он уже не связывается с нею. По сведениям из монографии известного экономиста А. И. Погребецкого (1893–1952 гг.) все купюры, произведённые на американской «сетчатой» бумаге во

⁵ Государственный архив Российской Федерации (далее – ГА РФ). Ф. Р-1584. Оп. 1. Д. 2. Л. 22–23.

⁶ Экспедиция заготовления государственных бумаг // Правительственный вестник (Омск). 1919. 19 января. С. 2; Выпуск мелких денег // Правительственный вестник (Омск). 1919. 21 января. С. 2; Деятельность Государственного Банка за первую треть 1919 г. // Вестник финансов, промышленности и торговли (Омск). 1919. № 19. С. 1.

⁷ Посчитано авторами по: ГА РФ. Ф. Р-1584. Оп. 1. Д. 2. Л. 11.



Рис. 6. Бумага типа «верже»
ББ 0132, Июнь

Владивостоке, попали в обращение.⁸

Также выпуск «сибирских» полтинников, наряду с «сибирскими» купюрами других номиналов осуществлялся в Иркутске при власти Иркутского военно-революционного комитета. Кроме того, чешский исследователь М. Микса указывает, что для печатания «сибирских» денег (в том числе, купюр номиналом 50 рублей) использовалась чехословацкая военная литография, до лета 1919 г. находившаяся в Екатеринбурге, а позднее – в Иркутске⁹. Существуют сведения о том, что для производства

денег в конце 1919 г. привлекались мощности частных типографий: в Иркутске – типография П. И. Макушина и во Владивостоке – хромолитография общества «Печатное дело»¹⁰.

Имеющиеся у нас обобщённые статистические сведения, отражающие количественные показатели приводим ниже в таблице.

Эмитент	Период эмиссии	Объём эмиссии	
		рублей	штук ³
Правительство Колчака ¹	14 января – 28 декабря 1919 г.	2 272 879 800 ¹	45 457 596
Владивосток ²	Январь 1920 г.	92 713 400 ²	1 854 268
Иркутский ревком ¹	20 января – 17 февраля 1920 г.	190 150 250 ¹	3 803 005

Источники:

¹ ГА РФ. Ф. Р-1584. Оп. 1. Д. 2. Л. 27-27об, 29-29об, 36-37.

² Погребецкий А. И. Денежное обращение и денежные знаки Дальнего Востока за период Войны и Революции (1914–1924). Харбин, 1924. С. 67.

³ Подсчёт авторов статьи.

Подсчёт объёма эмиссии пятидесятирублёвых краткосрочных обязательств Государственного казначейства, выпущенных правительством адмирала А. В. Колчака, произведён нами на основании анализа статистических источников, хранящихся в Государственном архиве Российской Федерации в фонде Р-1584 «Экспедиция заготовления государственных бумаг». Из общей суммы денежных знаков, выпущенных Экспедицией заготовления государственных бумаг за период работы с 10 октября 1918 г. по 17 февраля 1920 г. была вычтена сумма эмиссии Иркутского ревкома и получен результат. Авторы сводного отчёта также оговаривают, что сумма выпуска во Владивостоке сюда не включена, поскольку не была им известна.

Финал истории хождения пятидесятирублёвых «сибирских» купюр был таким же, как и у остальных денежных знаков данной категории. С восстановлением в сибирском регионе советской власти они были аннулированы во второй половине 1919 – начале 1920 гг. Причём в Иркутске имел место парадокс: аннуляции после 17 февраля 1920 г. подлежали и те денежные знаки, которые буквально ещё вчера выпускала местная советская власть. Некоторое время «сибирские» деньги ещё формально до конца 1920 г. сохраняли некоторую платёжную силу на контролируемых антибольшевистскими силами территориях Забайкалья и Дальнего Востока, после чего навсегда покинули денежный рынок.

Теперь перейдём непосредственно к производственной характеристике и анализу бон. «Сибирские» краткосрочные обязательства Государственного казначейства номиналом 50 рублей печатались на бумаге без водяных знаков, бумага использовалась по качеству самая разная: тонкая, толстая рыхловатая, плотная лощёная. На ряде бон (чаще на выпусках с датами «1 июня» и «1 июля») бумага, это хорошо видно при просмотре над источником света, имеет мелкосетчатую структуру, в каталогах часто обозначено, что это бумага «верже» (рис. 6). На обратной стороне бон линии защитной сетки расположены в основном горизонтально, но и вертикальное расположение встречается довольно часто (рис. 4). Общая окраска бон – оттенки зелёного с очень большой вариацией. Размер бон колеблется от 143 до 148 миллиметров в длину и от 55 до 61 миллиметров в ширину (измерения приведены по бонам, бывшим в рассмотрении у авторов).

⁸ Погребецкий А. И. Денежное обращение и денежные знаки Дальнего Востока за период Войны и Революции (1914–1924). Харбин, 1924. С. 67.

⁹ Míška Miroslav. Ruské peníze ištěné čs. vojenskou litografii. Praha, 1983. Str. 10-41.

¹⁰ Романов Н. С. Летопись города Иркутска за 1902–1924 гг. Иркутск, 1994. С. 368; Рынков В. М. Финансовая политика антибольшевистских правительств востока России (вторая половина 1918 – начало 1920 г.). Новосибирск, 2006. С. 124.



Рис. 7 Тип 2, вид серии ББ, фальшивая бона варианта “le 1 Mai”

Если говорить о классификации по видам и номерам серий, то в большинстве каталогов по бонистике «сибирские» краткосрочные обязательства Государственного казначейства номиналом 50 рублей делятся по обозначенным на них месяцам (с января 1919 г. по июль 1919 г.) с указанием внутри месяца на какие-либо дополнительные внешние признаки (сетка фона, оттенок и т.п.). В данной работе делается попытка произвести классификацию этих бон по месяцам в разрезе таких признаков, как вид серии, а внутри вида серии указать все найденные для неё номера серии. Для максимальной достоверности при работе над публикацией нами учитывались только данные на основе «живых» бон или сканов/фото бон.

По варианту наименования бон **«Краткосрочное обязательство Государственного Казначейства»** (указанному в верхней части поля денежного знака) и по варианту текста в разделе подписей (после слова **Директоръ**) можно выделить следующие типы:

Тип 1: Краткосрочное обязательство Государственного Казначейства
Директоръ Отдела Государственного Казначейства

Тип 2: Краткосрочное обязательство Государственного Казначейства
Директоръ Департамента Государственного Казначейства

Тип 3: Краткосрочное обязательство Государств. Казначейства.
Директоръ Департам. Государств. Казначейства

По сериям на бонах выделены два вида: **ББ** и **АА**.

В результате проведения классификации по месяцам в разрезе **Вид серии/Тип** можно сделать следующие выводы:

Первое. Нумерация внутри каждого вида серии (с учётом типа) своя. Для вида серии **ББ** (**Тип 1** и **Тип 2**) нумерация была в диапазоне **0051 – 0150**, она сквозная по возрастанию по месяцам, повторений номеров серий в разных месяцах нет, все боны из указанного диапазона найдены.

Боны вида серии **ББ Тип 3** были только с датой **«1 июля»** и имеют нумерацию в диапазоне **0124 – 0126**.

Серия вида **АА Тип 2** была на всех без исключения бонах с датой **«1 февраля»** и на части бон с датой **«1 марта»**. В **феврале** нумерация серий была в диапазоне **0064 – 0099, 00100**, на данный момент из указанного диапазона не найдены только боны серии **АА 0097**. В **марте** боны с серией **АА** были с номерами в диапазоне **0097 – 0100**. Таким образом, в феврале и марте есть две пары бон с одним видом серии **АА** и одним и тем же номером серии: **0098, 0099**.

Второе. Для нумерации серий всех видов и типов использовались только **4** цифры, известные в настоящее время исключения – это **февраль АА 00100** (достаточно хорошо знакомая бонистам) и **май ББ 00103, ББ 00105** (известные авторам на данный момент в единичных экземплярах). Боны с номерами серий из **2-х и 5** (кроме упомянутых выше) цифр, известные авторам на данный момент, относятся к фальшивым.

Третье. Внутри месяца для каждой разновидности **Вид серии/Тип** есть своё «базовое» клише. Для бон одной разновидности можно найти небольшие отличия от этого клише (по шрифту в написании месяца, наличии/отсутствии точки после указания года и т.п. – на **рис. 5** приведены такие отличия для апрельских бон), а также по цветовым оттенкам, типу и толщине бумаги, ориентации линий сетки фона (**рис.4**) даже на бонах с одним и тем же номером серии. Но в данной классификации мы их не учитываем, так как какой-либо закономерности по этим отличиям от номеров серий не выявлено.

Четвёртое. Попытка подтвердить бонами или сканами упомянутые в ряде каталогов боны:

50 р. январь Тип 2,
50 р. февраль Тип 1,
50 р. апрель Тип 1 успехом не увенчались, более подробно об этом можно прочитать в теме форума сайта «Fox-Notes» **Колчаковские фантомы/www.forum.fox-notes.ru/index.php/topic,1231.0.html**.

В большинстве каталогов упоминается майская бона варианта **«le 1 Mai»** (это часть надписи

на французском во второй вертикальной строке слева). Она оценивается как самая обычная. Долговременные поиски таких бон результата не дали, зато было обнаружено около десятка фальшивых бон с таким вариантом, все они имеют очень близкое по виду клише. Это даёт основание предположить, что было массовое изготовление таких фальшивых бон во время обращения и ошибочное включение их, как подлинных, в каталоги. Фальшивомонетчиков мог ввести в заблуждение тот факт, что во всех месяцах, кроме мая, «**1**» перед наименованием месяца была обязательной, а на майских бонах номиналом **25 рублей**, в зависимости от вида серии, есть оба варианта **«le 1 Mai»** и **«le Mai»**.

В приведённой ниже таблице указаны все найденные на данный момент номера серий с разделением по признаку **Тип/Вид серии** в разрезе месяцев. Пустые клетки обозначают, что сведений о данных номерах пока нет.

Тип 1	Тип 2								Тип 3
	Серия ББ	Серия АА		Серия ББ					
Январь	Февраль	Март	Апрель	Май**		Июнь	Июль	Июль	
0051*	0064	0083	0064	0070	0089	0097	0116	0124	0136
0052	0065	0084	0065	0071	0090	0098	0117	0125	0137
0053	0066	0085	0066	0072	0091	0099	0118	0126	0138
0054	0067	0086	0067	0073	0092	0100	0119	0127	0139
0055	0068	0087	0068	0074	0093	0101	0120	0128	0140
0056	0069	0088	0069	0075	0094	0102	0121	0129	0141
0057	0070	0089		0076	0095	0103	0122	0130	0142
0058	0071	0090		0077	0096	0104	0123	0131	0143
0059	0072	0091		0078		0105		0132	0144
0060	0073	0092		0079		0106		0133	0145
0061	0074	0093		0080		0107		0134	0146
0062	0075	0094		0081		0108		0135	0147
0063	0076	0095		0082		0109		0148	
	0077	0096	Сер.АА	0083		0110		0149	
	0078		0097	0084		0111		0150	
	0079	0098	0098	0085		0112			
	0080	0099	0099	0086		0113			
	0081	0100	0100	0087		0114			
	0082			0088		0115			

Примечания. * – фон, как у 100 рублей; ** – на всех бонах «le Mai»;

Известны: бона **ББ 0051** (январь) с надпечаткой «ОБРАЗЕЦ» и просечками; бона **ББ 0130** (июнь) с рукописной надписью «ОБРАЗЕЦ» и просечками; боны **50 р. Май ББ 00103, 00105** – пятизначный номер серии; боны с вариантом «le 1 Mai»: **ББ 0099, ББ 0109, ББ 0110** – это фальшивки для обращения.

В процессе сбора данных для классификации пятидесятирублёвых бон по видам и номерам серий в разрезе месяцев было обнаружено достаточно большое количество фальшивых бон для обращения, как погашенных специальными штампами («**Фальшивый**» или «**Негодный**») – они ставились при

обнаружении таких бон в обращении в годы Гражданской войны, так и без всяких штампов и надписей. Самое интересное, что непогашенные фальшивые боны не так уж редко попадаются и в наше время на аукционах среди обычных бон, так как по качеству изготовления часть из них практически (на первый взгляд) не отличается от настоящих. Ряд таких фальшивых бон без всяких внешних пометок привлек первоначально к себе внимание тем, что номер серии на них не соответствовал диапазону номеров для этого месяца.

Ниже приведена таблица с известными авторам на данный момент фальшивыми бонами номиналом 50 рублей.

Январь		Февраль		Март		Апрель		Май	
1	2	1	2	1	2	1	2	1	2
ББ 0052 Ф	АА 0100	АА 0040*	АА 0099	АА 00999*	ББ 0071	АА 0098	ББ 0102 Ф	ББ 67*	
ББ 0054 Ф	ББ 0065	АА 0053*	ББ 0066	ББ 0079*	ББ 0076	ББ 0068	ББ 0102 Н	ББ 0983*	
ББ 0056	ББ 0067				ББ 0083	ББ 0068 Ф	ББ 0104 Ф	ББ 0099**	
	ББ 0074				ББ 0083 Ф	ББ 0069	ББ 0108 Ф	ББ 0109**	
	ББ 0087				ББ 0086			ББ 0110**	
	ББ 0099								

Примечания:

Столбец 1 – фальшивые боны находятся в диапазоне по типу, виду и номеру серии для подлинных данного месяца;
 Столбец 2 – фальшивые боны находятся вне диапазона по типу, виду и номеру серии для подлинных данного месяца;
 Ф – после номера: на боне штамп «Фальшивый», Н – после номера: на боне штамп «Негодный»;
 * – серий с такими номерами для данного номинала не было в принципе;
 ** 50 р. ББ 0099, ББ 0109, ББ 0110 на них «le 1 Mai» – каталогизированные, как подлинные, фальшивые боны;
 Некоторые боны, приведённые в таблице, известны в нескольких идентичных экземплярах.

Как видно из таблицы, число бон, не попавших в диапазон по типу, виду и номеру серии для подлинных своего месяца (**столбец 2**) больше, чем попавших, и среди них всего одна бона со штампом «Фальшивый» – это **апрель ББ 0068**, абсолютно аналогичная бона без штампа **апрель ББ 0068**, приведённой на **рис. 8**. Значительно меньшее количество фальшивых бон, помеченных штампами, можно объяснить тем, что они должны были изыматься из обращения при их гашении штампом. И тем интереснее найти в наше время фальшивую бону среди оставшихся на данный момент.

Среди указанных фальшивых бон можно выделить группы с разными номерами серий, но почти полностью идентичным клише, что свидетельствует о том, что у них был общий источник. К примеру, все приведённые в таблице боны за **апрель** (в обоих столбцах), за исключением **АА 0098** и **ББ 0076**, имеют практически одно и то же клише – на **рис. 8** как раз приведены две такие боны из разных столбцов за **апрель**.

Боны, выпущенные через Владивостокское отделение Государственного банка, внешне очень похожи на «обычные» «сибирские» полтинники, их можно классифицировать как **Тип 1**. Но все эти боны, кроме даты «**1 октября 1919 г.**», имеют ещё два очень существенных отличия: серию **А-Ж** и водяной знак типа «**орёл в ромбе**» (как на бонах атамана Г. М. Семёнова).

Данные по бонам владивостокского выпуска приведены в таблице:

Октябрь 1919 г., Тип 1, Владивосток, ВЗ «Орёл в ромбе»		
Серия	Найденные номера в серии	
А-Ж	0123	0124
Боны серий А-Ж 0123 – 0125 имеют два явных по различиям		
варианта клише:		
а) с точкой после «Казначейства» и с запятой после «Омск»		
б) без точки и запятой		



Рис. 8 Фальшивые боны - апрель, Тип 2, вид серии ББ: ББ 0068 – номер относится к марта; ББ 0086 – то же клише, что и ББ 0068, но номер серии соответствует апрелю.



Рис. 9. Тип 1, вид серии А-Ж, выпуск г. Владивосток:
 А-Ж 0124 – вариант с точкой после «Казначейства» и с запятой после «Омск»
 А-Ж 0124 – вариант без точки и запятой

Данные, приведённые в таблицах, собирались в течение нескольких лет и составлены на основе личной коллекции С. Блинова, сканов/фото бон из интернет-аукционов и интернет-каталогов изображений бон, фотографий из печатных изданий, а также сканов бон из личных коллекций, любезно предоставленными коллегами в личной переписке и на форуме сайта www.fox-notes.ru

Увидеть изображения всех бон по **видам серий** и **типам** в разрезе месяцев выпуска, а также большое количество фальшивых бон самого разного качества изготовления можно в интернет-каталоге открытого доступа по ссылкам: www.fox-notes.ru/img_rus/k11_3_kolchak.htm и www.fox-notes.ru/img_rus/k11_3_kolchak_FA.htm.

Авторы заранее очень благодарны всем, кто сможет дополнить и уточнить вышеупомянутые данные, и надеются на помощь в завершении данной статистики. С вопросами и дополнениями просьба обращаться по электронной почте.

Сергей Блинов, коллекционер-исследователь (Томск)
 e-mail: bs-k@mail.ru
Дмитрий Петин, кандидат исторических наук (Омск)
 e-mail: dimario86@rambler.ru